

Ткачев Данил Дмитриевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблемы валютного регулирования в Российской Федерации

Аннотация. В данной статье рассматривается проблематика валютного регулирования в современной России. На сегодняшний момент требования валютного законодательства затрудняют деятельность валютных резидентов. Автор раскрывает важные аспекты валютного регулирования в Российской Федерации. Дает определение понятий «валютные операции», «источник правового регулирования валютных правоотношений».

Ключевые слова: валютная политика Российской Федерации, валютное регулирование, валютное законодательство, валютные операции, валютные ценности, субъекты валютного регулирования.

Валютно-правовой режим в Российской Федерации определен Федеральным законом от 10.12.2003 № 173-ФЗ (в ред. 22.12.2020) «О валютном регулировании и валютном контроле» (далее – ФЗ № 173-ФЗ). Согласно преамбуле, целью данного Закона является обеспечение реализации единой государственной валютной политики, а также устойчивости валюты и стабильности внутреннего валютного рынка России как факторов прогрессивного развития национальной экономики и международного экономического сотрудничества. Все выше перечисленное определяет актуальность и важность рассмотрения вопроса о валютном регулировании, как одного из основных при изучении воздействия государственной власти на общественные отношения в области стабилизации валютного рынка России.

Основные аспекты валютного регулирования исследовались многими учеными. Значительный вклад в исследование проблем валютного регулирования сделали Ю.М. Бездетко, А.И. Кабанец, В.Д. Кольга, А.А. Мануйленко, С.В. Мочерний, В.И. Мищенко, А. Стасюк, В.А. Ющенко [2].

На сегодняшний день в правоприменительной практике возникает большое количество вопросов об особенностях валютного регулирования, которые остаются недостаточно исследованными: прежде всего, это обусловлено теоретико-методологическими основами валютного регулирования в системе государственного регулирования экономики.

Если обратиться к научным изданиям, то можно проследить что понятие «регулирование» рассматривается в двух ключевых аспектах. В широком смысле под регулированием понимается «формирование и гарантирование строгого соблюдения правовых норм». В узком смысле под регулированием понимается, чаще всего, влияние на не зависящие от исполнительного органа объекты [3].

Исходя из выше сказанного, необходимо отметить, что валютное регулирование выступает как государственная деятельность, сосредоточенная на упорядочивание расчетов и последовательности реализации сделок при проведении валютных операций резидентов и нерезидентов. Регулирование это процесс поддержание устойчивости (стабилизация) некоторой регулируемой величины, которая характеризует процесс, или ее изменение в соответствии с некоторым измеряемым внешним процессом, который осуществляется с применением управляющего воздействия. Регулирование экономическое – целенаправленные процессы, обеспечивающие поддержку или изменение экономических явлений и их связей.

Необходимо отметить, что понятию «валютное регулирование» характерны некоторые черты такие как: упорядоченность, установление взаимосвязей, определение направления развития, установление соответствия действий между экономическими субъектами и применение инструментов

влияния государственного регулирования на элементы валютного регулирования [5].

Анализ сущности определения понятия «валютное регулирование» позволяет сформулировать следующий вывод относительно существующих и различных подходов к определению места валютного регулирования в системе государственного регулирования экономики: валютное регулирование следует рассматривать как систему, как один из механизмов государственного воздействия на экономические процессы, как метод и форму или средство государственного регулирования международных экономических отношений, регулирования экономики или регулирования внешней торговли.

Таким образом, валютное регулирование – это комплекс мероприятий регуляторного характера, применяемые государством в сфере благоустройства и регламентации международных расчетов, операций с валютой и валютными ценностями, на базе соответствующего нормативно-правового и информационного обеспечения.

На основании с п. 9 ч. 1 ст. 1 Федерального закона от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (ред. от 22.12.2020) установлен перечень действий, которые приравнены к валютным операциям [1].

В правовой теории делаются попытки определить правовую природу понятия валютных операций. Если обратиться к мнению профессора А.Н. Козырина, то он утверждал, что «валютные операции это урегулированные национальным законодательством или международными соглашениями сделки или иные действия, предметом которых является валюта и валютные ценности» [4].

Н.В. Сапожников считал, что валютные операции в узком смысле это действия резидентов и нерезидентов, которые направлены на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей в отношении валютных ценностей» [6].

Основной, специфической чертой валютных операций является законодательно установленный валютный контроль за проведением юридических и фактических действий агентов и органов валютного контроля. Если говорить о валютной операции в широком смысле то, Н.В. Сапожников считал, что валютная операция это есть совокупность юридических и фактических действий участников валютных отношений, регламентированных частно-правовыми и публично-правовыми нормами и направленными на возникновение, изменение и прекращение гражданских прав и обязанностей относительно валютных ценностей.

В свою очередь Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (ред. от 22.12.2020) не раскрывает и не содержит определения понятия «валютная операция», а раскрывает только его через перечисление юридически значимые действия, отнесенных к валютным операциям.

Анализ приведенного перечня позволяет выделить следующие признаки, наличие хотя бы одного из которых является основанием для квалификации того или иного действия в качестве валютной операции:

- наличие в субъектном составе хотя бы одного нерезидента;
- предмет совершаемого действия – валютная ценность;
- трансграничное перемещение валюты РФ или внутренних ценных бумаг;
- зарубежный (вне территории РФ) перевод валюты РФ, если субъектом, совершающим перевод, является резидент.

С учетом выше изложенного, можно прийти к заключению, что валютные операции это сделки и другие действия, направленные на приобретение или отчуждение в собственность, хозяйственное ведение или оперативное управление, а также иные юридически значимые действия, совершаемые с валютными ценностями, валютой РФ резидентами и нерезидентами.

Значение валютных операций в рыночной экономике России обуславливается тем, что внешнеэкономические связи являются важным

фактором, от которого зависит экономический рост, а также темпы роста национального дохода, ускорение научно-технического прогресса страны.

Литература

1. Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ (ред. от 08.12.2020 № 429-ФЗ) «О валютном регулировании и валютном контроле» // Российская газета. 2003. № 253. 17 декабря.

2. Алексеева Д.Г. Комментарий к Федеральному закону от 10.12.2003 №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле». М.: Эксмо, 2019.

3. Всяких Ю.В., Латышева А.И. Валютное регулирование в современной России // Символ науки. 2019. № 4.

4. Коваленко О.М. Особенности валютного регулирования в системе государственного регулирования экономики // Экономика и Право. 2018. № 5.

5. Козырин А.Н. Валютный контроль внешнеэкономической деятельности. М.: Инфра, 2018.

6. Сапожников Н.В. Валютные операции коммерческих банков. Правовое регулирование: практическое пособие: практическое пособие. М.: Инфра, 2018.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 1